



党的二十大开启了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的新征程。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是“十四五”规划关键之年。站在新时代发展的新起点上，国家电网准确把握企业在中国式现代化中的新方位，保障电力安全可靠供应，推动能源清洁低碳转型。作为浙江能源供给的核心力量和浙江“两个先行”的重要支撑，国网浙江省电力有限公司深入践行“电等发展”，以全面建设“两个示范”为战略任务，深化数字赋能，保障电力安全供给，推动能源绿色转型，优化电力营商环境，服务经济社会高质量发展。

# 深入践行“电等发展” 服务经济社会高质量发展

丽水遂昌县妙高镇的山地光伏让当地居民用上绿色电能

## 聚力电力保供稳价 保障能源供给长治久安

2月23日，国网浙江电力协同浙江省能源局完成浙江与新疆酒泉配套电源送受电协议签订，2023年浙江受电量137亿千瓦时。此前，国网浙江电力已协同能源局完成浙江与宁夏两省区2023年度送受电协议签订工作，协议电量480亿千瓦时，为今年浙江外购电的定价稳定奠定了基础。

当前，我国正迎来疫情后的黄金发展期，浙江以“起步即冲刺”的姿态，全力发展经济。国家电网以“大国重器”的使命担当，当好把能源饭碗牢牢端在自己手里的时代答卷人，深刻把握能源电力发展新形势，践行“电等发展”要求，聚力电力保供稳价，全力服务经济社会发展。

2022年夏，46天极端高温，26天用电负荷需求破亿，浙江电力保供面临的困难犹在眼前。2023年，国家电网以高度的政治担当，坚决扛牢电力保供首要责任。国网浙江电力超前研判供需形势，协同政府部门与西北、西南地区及福建等省协商合作，力争年度外购电2000亿千瓦时。加强电网调度，保障各类电源稳定满发。优化电网运行方式，挖潜省间通道潜力，充分释放保供能力。灵活调度省内外电力，优化外购电策略，提升电网现代调度管理水平，千方百计争取每一千瓦时电。

而关系到能源电力安全供给的电网补强也在稳步推进。2月24日，嵊泗二回联网输变电工程竣工投产，浙江唯一全海域海岛县供电有了“双保险”。2月17日，国网浙江电力公布今夏保供稳价电网建设十大攻坚工程，要求确保工程工期必成，保障今夏电力安全供给。

人无远虑，必有近忧。服务浙江“两个先行”，国家电网在浙江不仅努力解决当下能源供给偏紧的问题，更着力探索能源电力保供稳价长治久安之策。提出要主动破解长期保供难题，转变“保供靠增供”思维，深化新型负荷管理系统应用，聚力空调等可调节负荷柔性管理，用好“行政+市场+技术”组合拳，利用供需资源实现电力电量平衡，促进削峰填谷、节能减排。该公司深化负荷侧管理，实体化运营各级负荷管理中心，升级“一键响应”应用。推进空调负荷管理三年行动，争取各地政府配套政策，加强与外部家电云平台合作，深挖商业综合体柔性负荷资源，确保浙江夏季具备300万千瓦响应能力。开展公共机构、商业建筑等节能分析，推动行业聚集区整体能效改造，持续促进全社会节能降碳，源网荷储一体发力，支持电力保供稳价。

## 构建新型能源体系 推动能源清洁低碳转型

我国先后提出构建新型电力系统，加快规划建设新型能源体系。国家电网



国网浙江电力在舟山嵊泗县建设全国最长110千伏三芯海底电缆，助力海洋经济发展。 姚峰 摄

深入贯彻党中央、国务院关于能源清洁低碳转型的要求，深刻把握经济社会发展新要求，立足电力行业，影响能源领域，在浙江等地增加外来清洁电，开发省内新能源，建好电力高速路，推动能源清洁化，努力成为能源清洁低碳转型的推动者、先行者、引领者。

2月27日，位于杭州市临平区的浙江换流站内人头攒动，建设者们正紧张开展设备安装，确保白鹤滩—浙江特高压工程6月底前具备800万千瓦送电能力。浙江持续优化中长期电网规划，超前谋划“十五五”及后期大型电源群输电送出、特高压网架完善。眼下，白鹤滩—浙江特高压工程即将迎来全面投产，甘肃直流、省内特高压交流环网等加快推进。未来，“两交四直一环”的特高压网架，不仅能将远方清洁能源源源不断送往华东，还将助力省内清洁能源大规模开发利用、大范围优化配置。

浙江超前开展中长期新型能源体系规划研究，布局省内相关能源产业发展，引导新能源、新型储能、抽水蓄能有序发展。1月17日，国家“十四五”重点实施项目、浙江省“千项万亿”工程浙江紧水滩抽水蓄能电站开工建设。电站装机29.7万千瓦，设计年发电量2.97亿千瓦时，建成后将进一步优化浙江电网电源结构，对促进绿色能源规模化发展，实现“双碳”目标、推动山区高质量发展、促进共同富裕具有重要意义。目前浙江在运抽水蓄能电站总装机668万千瓦，装机容量超3000万千瓦。

浙江持续加快新能源开发。国家能源局数据显示，截至2022年底，浙江光伏装机容量2539万千瓦，居全国第三。国家电网加快新能源项目送出工程建设，确保新能源应并尽并、应发尽发。在温州，瑞安马屿镇农光互补光伏110千伏送出工程建设正如火如荼进行中，计划4月投运。深化数字赋能，增强新能源消纳能力。1月30日，浙江景宁绿电100%泛微网工程投运，在国内首次应用主配微网协同分层分级县域电网模

型，实现清洁能源统一管控，将景宁县绿电供应时长提高30%，新增新能源消纳能力11万千瓦。

绿电交易进一步释放了清洁能源开发的潜能。在杭州，绿电交易将使得亚运会首次实现全部绿电供应。国网浙江电力持续规范运营绿色电力市场，挖掘发电侧可交易资源，引导扩展用户侧绿色用能需求，促进绿电、绿证两个市场协同发展，以市场机制促进新型能源体系建设。2022年浙江全年累计达成交易电量25.76亿千瓦时，同比增长六倍多。

## 优化电力营商环境 服务浙江经济社会发展

近年来，国网浙江电力深入践行“电等发展”，以优化营商环境为抓手，通过深化数智服务、推动绿色消费、提升“电助共富”，全力保供电、优服务、促发展。

在杭州，国家电网组建“电助开门红”工作专班，协同发改、经信等部门，聚焦浙江省营商环境优化提升“一号改革工程”，实施“电助开门红”六项硬核服务举措，助力打好经济翻身仗。“其中，‘电力大惠企’服务实现企业电力外线接入‘零成本’‘零等待’，仅此一项，预计全年减免企业投资10亿元以上。”国网杭州供电公司相关负责人表示。目前浙江已实现电力接入工程费用分担机制省市县全覆盖。

聚力“绿色转型”实践，国家电网打造能源消费新高地，深入推进“供电+能效服务”，开展工业企业能效诊断，推进建筑楼宇能效提升，打造示范工程，促进社会能效水平提升。在浙江舟山，供电公司开展“供电+能效服务”工作。科江热处理厂通过电机节能改造，能耗降低14%，月均节省电费3万余元。交通出行领域是推动能源绿色消费的重要方向。国网浙江电力优化电动汽车充电服务，精准发展定位，

优化投资策略，完善充电设施网络。在嘉兴，电动汽车快充站已经实现区域乡镇全覆盖，保障了乡镇居民绿色出行，掀起乡村绿色出行消费新潮流。截至2022年底，国家电网在浙江建成充电桩3194座、充电桩2.6万个，年充电量6.1亿千瓦时。

服务经济社会发展路上，数字化力量正在凸显。国家电网推进供电营业厅智能转型，推广建设无人营业厅等，浙江省“网上国网”用户超2500万户，线上交费率、线上办电率持续提升。在宁波，供电公司试点推行社区电力“云服务”，机器人智能答复、人工客服远程处理和故障抢修实时接单功能，7×24小时守候实现用户诉求“秒级”响应。在绍兴，量子技术与配电网自动化有机融合，增强了供电可靠性，让用户用电更优质、更稳定。在部分县(市、区)，供电公司联动政府推出“电力表后报修”微应用，解决乡村居民找电难的问题，成为共同富裕路上的贴心人。国网浙江电力还上线“电力数据超市”，研发电力透视产业链、税电指数等产品，多维度支持政府经济研判。更多电力数据产品，正以更加精准的服务，支撑经济社会发展，助力浙江“两个先行”。

文/张正华  
图/国网浙江电力提供



国网浙江电力员工在白鹤滩—浙江800千伏特高压工程线路上施工。 陈聪 摄



国网浙江电力员工到丽水缙云县崇山村，对电力线路进行隐患排查，帮助农户浇灌。 楼韬斌 摄



在温州市平阳县，国网浙江电力员工为游客提供电动汽车充电服务。 俞双克 摄



宁波宁海县的风电通过新型电力系统送入千家万户。 胡云杰 摄